

走进中原教育

教育家陶行知说：“校长是一个学校的灵魂。”校长的魅力，不仅在于形象，更在于人格、学识和思想。校长是学校发展的引路人，如何做一名优秀的校长？这是很多校长一直在思考的问题。一位好校长，带领一批好教师，就能办出一所好学校。为了这个目标，暑假里，不少校长仍在不断充实和提升自己，用脚步丈量着前行的距离，为学校发展注满力量。让我们一起来听听这些校长的心声，感受他们引领下的学校所具有的独特魅力。



校长心声 我和我的学校



多彩校园

郑州艾瑞德国际学校 家长“入学”和孩子同学习

本报讯(记者 张震)又是一年开学时，郑州艾瑞德国际学校为300名即将入校的新生家长送上一个惊喜——开展“家·孩子教育的最好现场”智慧父母课堂，孩子开学前，家长先“开学”，全方位感受艾瑞德自然生长教育，为孩子即将到来的开学打好“前战”。

8月25日，郑州艾瑞德国际学校迎来了家长“新生”开学日，300多名家长进入相应班级找班主任报到，班主任发给每个家长一张具有高铁车票样式的“家长培训积分卡”，培训卡背面是学分记录。每位家长每学期，修满24个学分，6年后会颁发结业证书，和孩子一起拍毕业照，参加毕业典礼，共同毕业共同成长。

据了解，首期智慧父母课堂课程为期三天。学校为家长安排了精彩纷呈的课程，包括“开课仪式”“解读校园八大文化景观”“走自然生长教育之路，亦有温度有故事学校”讲座，李建华说，学校和家长一定要建立一种持久的相互支持的关系。接下来，学校“智慧父母课堂”系列课程将通过开展家长课堂、家长沙龙、家长艺术团、校长8:30电话和优秀家长评选等系列活动，形成积极正向的家校共育命运共同体。

高新区长椿路小学 为学生准备入学宝典

本报讯(记者 魏瑞娟 通讯员 马春璞)为帮助一年级的萌娃尽快适应校园生活，高新区长椿路小学精心为孩子们准备了入校“小钥匙”——学习手册，这些入学宝典将带领他们开启崭新的校园生活。

当孩子们拿到这花花绿绿的小册子时，就被该校的吉祥物“燕燕”“翔翔”吸引，它们正张开翅膀热情地欢迎新朋友。在班主任老师详细讲解手册内容后，小萌娃们对校园生活、校规校纪也清晰起来。手册中除了使用要求、作息时间安排和培养目标的介绍外，还有课程表、行为准则和小红花活动记录等，让小小“椿燕”爱不释手。长椿路小学在新生入学时精心准备的“小钥匙”，是孩子们能快速适应小学生活的行动指南，也是家校沟通的一种途径。

二七区建新街幼儿园 开展教师文笔记录培训

本报讯(记者 魏瑞娟)为了更好地记录幼儿各种行为，读懂幼儿的内心想法，给予他们个性化的教学和照顾，近日，二七区建新街幼儿园从教师文笔记录着手，为教师呈现一场丰富且实用的文化大餐。

授课专家以“互联网+”时代为背景，“网络学习空间人人通”为实例，详细介绍文字表达的重要性。专家提醒，文字撰写时应避免四个方面：题目单一而不丰富，内容全面而不深刻，文字零散而不系统，语言只叙事不分析，让老师们懂得如何克服职业倦怠，享受幸福人生，和谐人际关系，融洽亲子沟通；专家还建议老师们学着记录、学着思考、学着整理，将记录班级孩子故事的历程和与老师分享。

金水区纬三路小学 获青少年乒乓球比赛多项冠军

本报讯(记者 张震 通讯员 杨晓林 刘旭东)近日，金水区纬三路小学12名运动员，赶赴秦皇岛参加2017“许绍发杯”国际青少年乒乓球比赛，获得女子丙组团体冠军，杨一一获得女子丙组单打第三名，王豪博获得男子丙组单打冠军。

比赛场上，选手们相互配合，积极拼搏，充分体现默契的团队精神，赛事十分精彩，场面扣人心弦。优异的成绩，离不开教练每天带领运动员坚持训练，从步伐到击球动作，再到应对策略，教练无不亲身示范，细致入微。

纬三路小学是国家乒乓球训练传统学校，开设了“活力乒乓”校本课程。今后，纬三路小学将继续坚持乒乓球特色教育办学道路，在“上善若水、育人至善”核心文化的引领下，开创小学乒乓球运动的新篇章。

中原外语实验中学 联姻菲律宾华侨学校

本报讯(记者 张震)近日，中原外语实验中学与菲律宾至善华侨学校举行战略合作暨“华侨生委托培训班”的签约仪式。

此次合作，确定了中原外语实验中学成为菲律宾至善华侨学校“一带一路”人才培养计划在境内的主要基地，也标志着中原区向教育国际化迈进新的阶段。签约仪式上，郑州市中原外语实验中学与菲律宾至善华侨学校举行战略合作暨“华侨生委托培训班”的签约。据了解，菲律宾至善华侨学校是由福建省至善教育集团与菲律宾爱国侨领共同创办，菲律宾教育部批准办学项目。学校主要以招收菲律宾华侨(新侨)子女为主，课程和教材内容与国内同步，重点解决华侨子女对正统华文教育的学习诉求。

互助路小学

互助路小学是一所有着光荣历史和传统的学校，现有总校、北校、锦艺三个校区。学校坚持“让每个孩子快乐幸福成长，让每一个学生能创造发展”的办学理念，构建了“互助共进，立足世界”的课程体系，形成了勤奋、守纪、团结、进取的校风，严、实、活、精的教风，勤奋、善思、求真、创新的学风，诚实、勇敢、活泼、团结的队风，营造了开放、民主、和谐、进取的校园文化。

互助共进 立足世界

中原区互助路小学校长 陈卫红

在道德课堂理念的引领下，学校经过不断地论证、打磨，形成独具特色的课堂形态——“互助课堂”。“互助课堂”紧紧围绕互助路小学“教育植根于爱”的教育哲学，与互助路小学的课程规划总方案理念“互助共进，立足世界”相通，真正做到相信学生、解放学生、利用学生、发展学生。

“互助课堂”的教学流程共分为五个环节，“自学初悟、探究感悟、交流彻悟、评价展悟、知识延悟”。每个环节都体现一个“悟”字，悟即了解、领会、觉醒、成长、收获。我们依据“互助课堂”的流程，主要凸显以小组为单位的“自学发现、探究合作、交流分享、评价反思、知识创新”五个学习策略，设计了多样化的学习活动，达到学生个性与素养全面发展的目的。

此外，我们重点对“大班额下的小组建设”进行了深入、有效的探讨，多角度、多层次、多方位地引领教师进行互助课堂的小组建设，扎实开展教育实践，有效改善学校大班额学生参与学习活动人数少的瓶颈。

通过互助课堂形态的模式构建，教师把教学变非理性教学为理性教学，把教学变体力劳动为智力劳动、智慧劳动，把课堂变知识课堂为情感课堂，变“教本”为“学本”，课堂不再是教师讲授表演的舞台，而成为学生互助学习、研究、交流的场所，学生的生命潜能得以激发。

联合国教科文组织面向21世纪，提出教育要培养四大基本能力：学会求知、学会做事、学会共处、学会发展。我们正是通过互助课堂形态的构建，让学生在自主学习中学会求知，在探究感悟中学会做事，在合作学习中学会相处，在欣赏评价中学会发展，让互助学子在“互助课堂”中互助共进，立足世界。

中原区外国语小学

中原区外国语小学结合外语特色和世界文化多元的特点，提炼出独具特色的“融”文化，先后被授予《中国外语教育理论与实践创新研究》课题实验基地、河南省青少年模拟联合国基地校、郑州市创客教育课程实验校、郑州市道德课堂有效形态先进校等荣誉称号。获第38届世界头脑奥林匹克中国赛区二等奖、中央电视台“希望之星”英语风采大赛最佳组织奖等成绩。

有“融”乃大 合众则强

中原区外国语小学校长 李洪涛

蓬荜生辉，必定有根。学校兴盛，必定有魂。结合外语特色和世界文化多元的特点，我们提炼出独具特色的“融”文化。围绕“融”字，拟定了学校的办学理念、办学目标、培养目标及三风一训。“让世界走进校园，让学生走向世界”的办学愿景，是对学校文化的发展与创新。

本着集教育性、知识性、艺术性于一体的原则，学校将校园文化主题定为“融·世界”，七大洲的文化浓缩在校园的角角落落，校园内种植植物达20余种，师生倚栏而坐，浸润世界文化，经历四季变化，感知生命规律。我们提出“多元相融、人尽其才”的教师文化。名师工作坊、青蓝工程等带给教师的是认可和信任，教师的真情祝福、趣味运动会等调动了教师的工作热情。

高效课堂是我们课堂改革的坚定立场，我们持续开展“聚焦高效研讨，让智慧课堂绽放光彩”的教学研讨和“优秀学习小组评选”活动。同课异构、高效课堂开放周等活动，加快了高效课堂推进的步伐。我们构建了“多彩灵动课程体系”，创意衍纸、墨香童韵、英语辩论社、创客工坊、OM社团等丰富的课程资源，提升了学生的文化修养、艺术修养和创造力。

作为外国语小学，我们积极开发国际理解课程。通过辩论、演讲等活动，训练学生思维能力、表达能力；通过模拟联合国、外语节等活动，提升学生沟通技巧和组织能力。我们还坚持“开放共享”的办学思路，与多所国内外学校联谊、合作。

大鹏展翅，志在千里。仰望星空，更脚踏实地。有“融”乃大，合众则强是我的教育追求，我相信，它必将承载起外国语小学开放、多彩、智慧、包容的发展格局。

伏牛路第二小学

在“多彩织梦，快乐成长”办学理念指引下，中原区伏牛路第二小学坚持多彩快乐教育，创设健康和諧的育人环境，倡导学生快乐学习、快乐生活、快乐成长，让每个孩子都拥有七彩童年。学校先后被评为“郑州市德育工作先进学校”“郑州市社会实践先进校”“中原区首批艺术特色学校”“中原区德育工作先进校”等。

数据驱动 奏响幻彩乐章

中原区伏牛路第二小学校长 夏晓楠

近年来，学校依托数据驱动教学，结合学校“多彩织梦，快乐成长”的核心理念，从提高学生“艺术、体育”兴趣入手，用“唤、换、焕、幻”四部曲奏响了探索数据驱动下的学校“多彩快乐”评价的幻彩乐章，使学校品牌彰显活力，使每个生命焕发异彩。

结合学校自身特色发展，我们精心设计了融青春洋溢的踢踏操和激情澎湃咚巴拉操为一体的大课间活动，并把足球操引入大课间，全面开展足球操训练。我们的大课间在全区的展示中获得好评，一些兄弟学校和幼儿园经常到学校来观摩。围绕“阳光体育、快乐足球”的理念，我们还把足球列入校本课程，营造了健康、和谐的校园文化。

我们引导老师把课程融合思想引入课堂教学，这样便有了融语文、音乐与美术为一体的阅读课，融体育与美术为一体的风筝制作课。课堂上多学科思想的互相碰撞，学生的学习主动性提高了，音乐、美术、体育等素养也得到提升。我们还尝试组织校内的学科整合性体育艺术活动，踢踏操、竹竿舞、啦啦操都是老师们对体育与艺术进行整合后的集体智慧结晶。我们用发展的眼光看待学生成长，根据学科特点，开发了活泼生动的特色评价项目，发掘孩子的巨大潜力。多彩体育艺术团蓬勃发展，合唱团从区艺术节展演走向全国，啦啦操队多次参加各级比赛，踢踏舞屡次在区、市级艺术展演中崭露头角，校园足球队不断壮大……我校被命名为中原区首批艺术特色学校。

著名教育家布鲁诺说过：“衡量学校好坏的唯一标准是看学生在原有基础上进步的幅度。”我们迈出了数据驱动教学的关键步伐，学校的体育艺术特色逐步彰显。展望未来，我们会给学生更大的拓展空间，使每个生命焕发异彩。

绿都城小学

中原区绿都城小学是一所年轻的高起点现代化公立小学，校园乔木灌木错落有致，四季有花，四季常绿，绿色植被覆盖率达45%以上，是一所会呼吸的学校。经过几年的发展，现有教学班19个，学生近1150人，教师54人。

绿色教育 花开满园

中原区绿都城小学校长 于福云

教育是有规律的，规律需要顺应而不是想当然。我们的绿色教育即两个“顺应”、一个“营造”：要顺应教育规律的规律、要顺应学生身心成长的规律，要为学生学习营造一种健康、愉悦和充满活力的氛围。为此，学校确立了“绿色教育，让生命健康成长”的办学理念。

课程是为学生提供绿色有机的滋养。学校确立了“体验，看得见的成长”的学校课程实施理念，全面建构绿色体验课程体系，实施课程、评价一体化。

学校依托郑州市综合实践活动学科研究基地校，依据学校周边资源先后开发了《中国传统节日》《探访西流湖》《平安校车，幸福成长》三大研究性活动主题。在主题研究的基础上，课程规划小组着手对“小学科”课程进行整合，结合不同阶段学生的特点，分学段整合课程内容，实施主题教学。其中，低段侧重《品德与生活》《安全教育》，而中、高段则侧重河南省海燕版《综合实践资源包》《品德与社会》。根据少先队活动特点，学校还打造了深受学生喜欢的红领巾课程。

结合家校资源，学校对校本课程进行了相应调整。在低年段中，增添了梦想绘本课程、亲子课程，中、高年段开设创客课程、公民素养课程、国际理解课程等，优化了美育课程、成长课程，加强了特色足球课程等。

为全面普及和推进研究性学习，学校借助家长会培训、校门口电子屏宣传、寒暑期倡导、研究性学习小组优秀生及优秀辅导员评选等对研究性学习进行广泛宣传。截至2017年6月，本年度学校参与研究性学习成果评比上报中期总结的共有10项。学校还引进阅读、艺术、课程三个模块于一身的网上课程，丰富学生自主学习体验，满足其个性化学习需要。

教育的变革，起于理念，始于课程。探索已经起步，路就在脚下，期待绿色教育成为中原品质教育的一道靓丽风景线。



织梦空间

仓鼠

我养了两只仓鼠，他们是我从大卫城买回来的，他们还有一座专属“别墅”：有宽敞的客厅，安静的餐厅，方便的运动轮，还有二层带平台的舒适卧室。

最初，他们一起玩，一起运动，冷的时候，一起把木屑堆在一起，然后挤成一堆酣然入睡，其乐融融。毛是很白的那只仓鼠非常胖，我叫他小布，另一只又瘦又小的仓鼠，我称他为小丁。小布吃饭特别卖力，一有食物，就“饿鼠扑食”盘踞于食盘之上，他饱餐之后，小丁就只能将就，变得越来越瘦。胖小布经常追着瘦小丁满客厅乱窜，瘦小丁经常被咬得遍体鳞伤。

我只好把他们分开，给小丁多喂

食；对小布一天一顿，还定量，就一片玉米片。过了一个多月，我又把他们放到一起，一切又恢复到了原样，他们依然天天打架。

唉，他们俩为什么不能不分大小不分强弱，像原来那样和平相处、一块成长呢？我还期望有小仓鼠出生呢！

金水区纬三路小学 王祺乐
辅导老师 刘春燕

“
点评：生活犹如泉源，文章犹如溪流，泉源丰盈，溪流自然不息。文章源于生活，此篇作者选材新颖，激起读者读下去的欲望。一些精妙词语的使用，为文章增添了不少情趣。”

我有一个强大的祖国

当灿烂的太阳跳出东海的碧波，帕米尔高原依然群星闪烁；当北国还是银装素裹的世界，南疆早已洋溢着盎然的春色。这，就是我们的祖国。她地大物博，她秀美巍峨，她幅员辽阔，她有着锦绣山河。

这个暑假，有一部电影，不得不说，那就是《战狼2》的英雄本色。军人的使命，让主人公在沦陷区展开生死营救。当中国军舰的炮火射向敌人的坦克，当难民们露出笑脸脱离了战火，当英雄胜利归来，这一切，因为我们有强大的祖国。

这个暑假，有一场盛大阅兵，不得不说。7月30日，中国人民解放军建军90周年阅兵现场，训练基地朱日和，西风飒飒，战旗猎猎，威武雄壮，气势磅礴。当歼20隐形战机从上空飞过，当新型东风洲际导弹战车驶过……我突然想到，我能在和平、幸

福的校园学习，这一切，因为我们有强大的祖国。

这一个暑假，有一场灾难，不得不说。8月8日，一场地震突袭了九寨沟，面对天灾与伤亡，一批批救灾物资运向了九寨沟，一笔笔爱心捐款飞向了九寨沟。这一切，因为我们有强大的祖国。

我们爱你——奋斗书写的史册，汗水浇灌的硕果，博大的胸怀，恢宏的气魄。让我们一起引吭高歌，我们爱你——中国！

黄河路第二小学 吴子非
辅导老师 吴济杨

“
点评：作者用诗一般的语言，赞美了祖国壮丽的河山，让我们感受到祖国的强大，一种民族自豪感油然而生。”